

Спорные вопросы истории Холокоста в Ростове-на-Дону

Постоянное еврейское население Ростова-на-Дону по переписи населения 1939 г. составляло 33 тыс. чел. Летом 1941 г. число евреев увеличилось до 50-60 тыс. чел. в связи с огромным потоком беженцев из западных областей СССР.

В сентябре-октябре 1941 г. была организована эвакуация работников оборонных предприятий и органов управления (100-150 тыс. чел.). Неорганизованно уехало 50-100 тыс. чел. Евреи составляли среди них 7-10%. Возможно, анализ архива Управления по эвакуации в Государственном Архиве РФ позволит уточнить число эвакуированных евреев из Ростова-на-Дону.

По оценке немецкого командования к ноябрю 1941 г. в Ростове-на-Дону находилось 200-300 тыс. жителей (эвакуировано до 300 тыс. чел.), среди них было до 50 000 евреев. Вероятно, к августу 1942 г. их число уменьшилось до 30-32 тыс. чел.

Дискуссионным является вопрос о численности жертв оккупации в Ростове-на-Дону (около 40 тыс. чел.) и доли евреев среди них. Уже 4 августа 1942 г. Зондеркоманда СС 10-а (ЗК 10-а) потребовала, чтобы все евреи (включая крещенных и принадлежащих к другой национальности, но по происхождению евреи) зарегистрировались до 10 августа на специальных сборных пунктах во всех районах города. 9 августа выпущено новое воззвание к ростовским евреям с требованием явиться 11 августа на указанные выше сборные пункты для переселения в безопасное место. В этот день евреев, собранных в Змиевской балке на северо-западной окраине города, начали уничтожать полицейские (бывшие советские граждане)-члены ЗК 10-а под руководством немецких офицеров. Хотя среди уничтоженных в Змиевской балке были 300 военнопленных, вырвавших рвы и ямы, а впоследствии подпольщиков, нападавших на немецких солдат и т.п., нет сомнений в преобладании среди жертв евреев, которых убивали только за их национальность. По оценке ростовского раввина М.З. Ароновича (1944 - 1960 г.) среди жертв евреи составляли 90-95%

(письмо от 1956 г.). Поэтому нет сомнений в том, что в Змиевской балке зарыто поголовно все еврейское население Ростова-на-Дону, учитывая организацию этого «процесса».

В акте комиссии Железнодорожного райсовета от 23 ноября 1943 г. по предварительной оценке число погибших евреев определено в более 27 тыс. чел. Эта оценка является самой достоверной минимальной, пока не найдены книги регистрации евреев на сборных пунктах.

Уничтожение евреев в Змиевской балке производилось в котлованах песчано-каменного карьера (в трех рвах более 15 тыс. трупов) у северо-восточной окраины поселка Змиевка 2, на окраине рощи питомника Ботанического сада (в 13 ямах в глиняном карьере более 10 тыс. трупов) восточнее поселка, а также на западной окраине рощи питомника (в 4 ямах более 2 тыс. трупов) южнее поселка. В балке севернее дороги в пос. Змиевка 2 и западнее в 250 м железной дороги на ст. Хапры зарыто около 150 трупов. Примерная численность захороненных трупов определялась с учетом размеров и глубины ям и рвов, плотности заполнения их трупами, а также преобладания среди погибших женщин, стариков и детей.

Ставшее известным донесение шефа секретной полиции и СД из оккупированных восточных территорий № 16 от 14 августа 1942 г. было сугубо предварительным. Об этом свидетельствует то, что после фразы о том, что на 1 августа пока зарегистрировано 2000 евреев, следует фраза о том, что «далее необходимо определить число евреев для их последующего «уничтожения». Кроме того, в этом донесении отсутствует обычное для подобных сообщений указание то, что Ростов-на-Дону «свободен от евреев»

В первом акте комиссии Ростова-на-Дону по учету ущерба и злодеяний немецко-фашистских захватчиков, составленном 17 февраля 1943 г. через 3 дня после освобождения города число уничтоженных (речь шла о песчано-каменном карьере) составляло 15-18 тыс. евреев (впоследствии добавилось 10 тыс. евреев из глиняного карьера) и др. мест в Змиевской балке. Тогда не вызывал сомнений факт массового уничтожения именно евреев. Однако при публикации этого акта

в газете «Правда» 13 марта 1943 г. через месяц после освобождения города говорилось уже не об уничтожении евреев (в остальном текст акта не был изменен), а о «массовом истреблении» неких мирных жителей. Подобная замена слова евреи на мирные жители использовалась в актах из других городов, что позволяло умолчать о фактах Холокоста.

Подобному умолчанию способствует замена мемориальной доски 29 ноября 2011 г. на мемориале «Змиевская балка» на новую доску, в которой не упоминается о массовом уничтожении здесь евреев и о том, что это самый крупный мемориал Холокоста в России.

Источники

Мовшович Е.В. Очерки истории евреев на Дону. Ростов н/Д. ЗАО «Книга», 2011. 336 с.